

抗币——上党票的历史风云

□ 王志萍

晋东南根据地是我党最早建立的一块抗日根据地,被人们称作“八路军的摇篮”、“华北抗战的战略支点”。这里不仅在对敌开展政治、军事斗争中取得了辉煌战果,而且在经济斗争领域同样书写了不朽的历史篇章。

上党银号票和冀南银行票就是晋东南根据地发行的抗战货币,在打破日寇经济封锁,保障我军后勤供给,支持根据地经济发展等方面发挥了举足轻重的作用。

上党银号创办于晋东南根据地中心县沁县郭村,冀南银行创办于太行山深处的黎城县小寨村,相距仅百余里,这两个规模和形制上均已相当完备的战时金融机构,是我党金融工作史上的伟大探索和成功实践。特别是上党银号和它所发行的上党票,具有开辟抗战货币先河的重大意义。但在以往的研究中,常常因为其存续时间较短(1938秋至1941年冬)而不被人重视。

上党银号创设的历史背景

1937年7月7日,“卢沟桥事变”打响了全面抗战的第一枪。红军改编为国民革命军第十八集团军,由朱德、彭德怀率领东渡黄河,遵照毛泽东同志的战略思想,在山西“做眼”(即开辟根据地),晋东南是最早最大的一个“活眼”。

从抗战爆发到1939年底,晋东南是党领导下的建立抗日民主政权和抗日民族统一战线的重要地区。这个时期,中共北方局机关、十八集团军(八路军)总部、八路军129师和山西新军一、三两个纵队成为晋东南根据地创建的积极力量。

1938年3月日寇“九路围攻”晋东南,根据地经济遭受重创,生产秩序严重破坏,货币经济混乱,国民党政府配发的“法币”^①供给短缺,市场供给紧张。为解决战争环境中产生的这一货币矛盾,反“九路围攻”胜利后,晋东南各界积极采取对策,纷纷设立

县银号,发行少量辅币,面额有壹角、贰角、伍角等,主要解决找零困难问题。这些银号没有专门机构,原则上在本县流通。

各县银号票尽管在方便军民找零和缓解抗日政府经费紧张局势上发挥了一定作用,但由于限于县内流通,没有统一的发行管理机构,特别是面对日伪“联合票”发行的严峻形势,各县银号票显得力不从心。1938年7月1日,共产党员戎子和到五专署任专员后,五专署和长治牺盟会中心区负责人召开会议,研究在专署发行统一的货币,称山西省第五行政区救国合作社临时找零兑换券,简称“五区票”,由长治牺盟中心区在长治莲花池发行,经理王兴让,副经理曹裴然。但由于日寇侵袭,直到1940年初,才发行壹角、贰角、贰角五分、五角四种版种,数额30余万元,由于没有专门机构,没有主币,发行量又少,“五区票”也没有完成最初设想的对敌斗争计划和目标。

上党银号创立和上党票发行

1937年10月29日,薄一波同志根据集总指示,率刚刚组建的山西新军决死一总队进驻晋东南,并在沁县就任山西第三行政区政治主任,领导以沁县为中心的16个县开展抗日救亡工作。薄一波作为牺盟会和新军的领导人,十分重视根据地经济建设。到达沁县不久,就实行了减租减息等鼓励生产的政策,通过“合法”手段治理坏官坏绅,裁撤了大批不利于抗日的旧县长,把第三行政区的军政大权牢牢掌握在我党手中,为八路军总部和129师立足太行山、把抗日烽火燃向整个华北提供了有力保障。1938年4月,各方面抗日力量团结一致,一举粉碎了日军对晋东南的第一次九路围攻。根据中央指示,晋冀豫省委等机关向八路军总部驻地沁县集中(北方局机关、八路军总部驻南底水村,晋冀豫省委驻古城村,《新华日报》华北分社驻后沟村),晋东南根据地进入



图一 上党银号沁县总号旧址(郭村)

大规模建设和巩固阶段。晋冀豫省委“六月会议”^[4]上提出建立根据地自己的银行的任务。

薄一波在八路军总部支持下,承担了筹建上党银号的任务。由三、五两个行政专署统筹,三专署秘书处和财粮科负责具体筹办。资本金主要来源于山西省政府拨给三专署和决死一纵队等单位的经费和开明士绅的少量捐助,本金中包括银元、省钞、法币多种。由于晋东南别称上党,新开银号叫做上党银号(图一),1938年7月底在三专署驻地沁县南沟村成立,不久总号迁往相距南沟村5里的郭村,设在刘生旺家,但因战时条件所迫,银号牌匾没有挂过。

上党银号一成立就设制了完备的机构,银号设经理、副经理、会计股、发行股等,经理由薄一波同志兼任,副经理侯振亚,会计股长刘大伦,发行股长李培云,总务股长薄烈侯,工作人员20多人,全部按部队编制穿军装,每人每月津贴为5元上党票。1939年元旦,上党银号正式营业,很快机构也有了新的发展,先后设立三个分号:上党银号辽县(左权)分号、上党银号长治分号、上党银号沁源分号。上党银票分本币和辅币两种,本币为一元、五元,辅币为一角、二角、五角,币值与晋钞为一比一(图二至图六)。除面向晋东南三、五两个行政区28个县流通外,上党票还在晋南、晋中大量流通,在冀南地区和太行山以东地区也有流入。

上党银号设有专门印刷厂。1937年冬,薄一波就利用没收沁县田志宏、闫有生、张文堂等印制假钞的设备开办印刷厂,大量印刷抗战宣传资料和公文。1938年春天,又增添一批设备迁入伏牛山中的崔家沟村,厂长刘弼孔,职工60多人,一个政卫排



图二 上党票 一角



图三 上党票 贰角



图四 上党票 伍角



图五 上党票 壹圆



图六 上党票 伍圆

担任警戒,这时印刷机达到9台,上党票在这里安全印刷长达两年多时间。

上党票经历战火洗礼

1939年7月3日,日军梅津师团约5万余人分六路再次向晋东南发起进攻,收复一年多的根据地再次遭受严重破坏,7月5日沁县城被日军占领,在敌强我弱的形势下,专署机关和决死一纵队总部根据上级指示实行战略转移,上党银号和上党票在政卫团的护卫下向沁县南部山区转移,当夜唐村宿营,次日越过凤凰山进入沁源县。这时,日军正以南同蒲线、白晋线、长邯线、临屯公路形成合围之势,妄图把我合击于沁源境内。薄一波同志命令队伍转入林区伺机再跳到外线。11日,部队进入沁源县李城附近与日军遭遇,三专署机关、上党银号驮骡队以及政卫团三个总队被围在牛窑坪、韩家沟、姚家庄一线的山岭上,经过两天两夜战斗,成功突围。此后,上党银号驻韩洪沟,三专署驻阎寨。但经过这一次战役,上党银号总部遭到了严重损失,部分银票散失,但仍继续坚持发行和流通。

日军这次进攻晋东南后,晋东南根据地被划分为太行区和太岳区,在太行区党政的领导下,1939年10月15日,冀南银行在黎城县小寨村成立。1941年8月20日,上级指示在武乡、辽县和沁源县的上党银号,开始以七折兑换冀南票,半年后结束。《新华日报》华北版报道,截止1942年1月3日已收回上党币110万元。抗币上党票从此结束了它的历史使命。为方便各个根据地的需要,冀南银行发行加盖太行、太岳、鲁西等字样的地区票(图七),接过了上党票的担子,一直到1948年底,结束业务筹建华北银行,后更名为中国人民银行。

上党票的历史作用和功绩

上党银号是薄一波同志亲手创办的,从开办到并入冀南银行,上党银号存续时间近两年半,但上党银号票的作用和功绩不可低估。它作为抗日根据地第一个独立的金融机构,开创了根据地金融工作的先河,为我党的经济工作和金融事业发展奠定了基础。上党银号有四个比较明显的特点:

1. 上党银号有完整的机构。上党银号从成立之初就建立了专门的机构,并实行经理负责制,这是上党票成功发行的基础,之前的各县银号票和五区



图七 冀南银行票五十元(太行)

票却不具备这一特点。据考察,上党票印刷好后运送回总号,加盖正副经理印章后,才可以发行上市。上党银号管理严密,分工细密,专业化程度较高。总号和各分号人数最多时达到100多人(不包括但任保卫的部队)。

2. 上党银号票流通范围广。1939年初正式发行,很快就在三处设立分号,迅速占领了整个上党地区货币市场,对日伪币“联合票”予以有力的打击,对巩固根据地经济,保障八路军和决死队等革命军队物资供给起到了重要作用。

3. 上党银票规制完备适中。上党银票有本币和辅币,已不单纯为了找零需要,而是全面占领晋东南金融市场的完整货币形式,担负了根据地经济的支撑作用。上党票本币最大面额为五元,符合抗战初期的货币市场特点,按晋东南人口总数的三倍发行,本金充足,货币坚挺。

4. 上党银号还具有明显的统战特色。利用与阎锡山的特殊统战关系,银号合法地积累了资本,发行量规模空前,达到400多万元,1942年初全部资产和人员并入冀南银行,为冀南银行迅速壮大发挥重要作用。

[1] 法币,1935年11月南京国民政府颁布布告,规定以中央银行、中国银行、交通银行(次年2月又增加中国农业银行)四家银行之钞票为法币,实行金融垄断。

[2] 六月会议,1938年6月,中共冀豫晋省委在沁县南底水村召开工作会议,总结反“九路围攻”经验,加强根据地建设。通称“六月会议”。

(作者工作单位:山西牺盟会决死队纪念馆)